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ÑEÀ 1: 

 

2010 – 2011 SÔÛ GD - ÑT 

Baøi 1        Giaûi caùc phöông trình và hệ phương trình: 

a)
26x 7x 3 0− − =            b) 

24x 4 3x 3 0− + =  

c) 
4 22x 8x 0− =                d)

8x 7y 7

2x 2y 3

+ = −


+ =
 

Baøi 2  

 Cho phöông trình : 
2x (4m 1)x 4m 0− − − =     (x là aån soá) 

CM phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m. 

Tính toång vaø tích cuûa hai nghieäm theo m. 

Gọi 1 2x , x  là hai nghiệm của phương trình. Tìm m để có  
2 2

1 2 1 2x x x .x 13+ − =  

Baøi 3   Cho hàm số : 
2x

y
2

−
=   (P) 

Vẽ đồ thị (P) của hàm số trên. 

Tìm các điểm M thuộc đồ thị (P) sao cho M có tung  độ bằng 2 

lần hoành độ . 

        Baøi 4 

 Cho (O,R) và một điểm A ở ngoài ( O ) cách tâm O một khoảng 

bằng 2R. Vẽ đường thẳng ( d ) ⊥  OA tại A. Từ M trên  (d) vẽ hai tiếp 

tuyến MD, ME  đến (O) với D, E là hai tiếp điểm. 

            a) CM :  MDOE là tứ giác nội tiếp và 5 điểm M, A, D, E, O  

               cùng thuộc một đường tròn. 

            b) Đường thẳng DE cắt MO tại N và cắt OA tại B.  

                CM :  OB.OA = ON.OM. Suy ra độ dài OB không đổi khi M 
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lưu động trên đường thẳng (d). 

            c) Cho MA= 
3R

2
. Tính diện tích tứ giác ABNM theo R. 

 HD :  

b/  
2ON.OM R R

OB
OA 2R 2

= = = ( không đổi )     

c/  dt(ABNM) = dt(OAM) – dt(ONB)  = dt(OAM)=
23R

2
  

Ta có : OM = 
5R

2
 Ta có: ON.OM = R2

2R
ON

5
 =  

 Ta có :
2

2 2 2 9R 3R
NB OB ON NB

100 10
= − =  =    

21 3R
Dt(ONB) ON.NB

2 50
= =    Vậy dt(ABNM)=

2 2 2 23R 3R 72R 36R

2 50 50 25
− = = (đvdt) 

 

ÑEÀ 2: 

 

Caâu 1:  Giaûi heä phöông trình sau:    





=+

=−

423

732

yx

yx
 

Caâu 2:  Giaûi caùc phöông trình sau:    

  

+ − = − + =

+ = − =

2 2

4 2 4 2

) 4 3 5 0 ) 4 12 9 0

) 3 0 ) 3 5 0

a x x b x x

c x x d x x

 

Caâu 3:  Veõ ñoà thò haøm soá: )(2 2 Pxy = . 

Caâu 4:  Cho phöông trình: 0)2(2 =−−+ mxmx  

     a) CM: phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m. 

     b) Tìm m ñeå phöông trình coù 2 nghieäm x1; x2 thoûa: x1 – x2 = –2 

     c) Tìm m ñeå phöông trình coù 2 nghieäm döông phaân bieät. 

Caâu 5:    

               Cho ABC  coù 3 goùc nhoïn noäi tieáp trong ñöôøng troøn (O;R) vaø  coù 

ba ñöôøng cao AD, BE, CF caét nhau taïi H. 
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a) CM: caùc töù giaùc BFEC, AFHE laø caùc töù giaùc noäi tieáp ñöôïc. 

b) CM: DA laø tia phaân giaùc cuûa goùc EDF. 

c) AO caét (O) taïi ñieåm K (khaùc ñieåm A).  

Chöùng minh: töù giaùc BHCK laø moät hình bình haønh. 

d) Goïi G laø troïng taâm cuûa ABC. CM : G, O, H thaúng haøng. 

Caâu 6:    

           Cho ABC  coù 3 goùc nhoïn noäi tieáp trong ñöôøng troøn (O;R) vaø  coù ba 

ñöôøng cao AJ, BE, CF caét nhau taïi H. 

a) CM: caùc töù giaùc BFEC, AFHE laø caùc töù giaùc noäi tieáp ñöôïc. 

b) CM: JA laø tia phaân giaùc cuûa goùc EJF. 

c) AO caét (O) taïi ñieåm K (khaùc ñieåm A).  

Chöùng minh: töù giaùc BHCK laø moät hình bình haønh. 

d) Goïi D laø troïng taâm cuûa ABC. CM : D, O, H thaúng haøng. 

 

ÑEÀ 3: 

 

   Baøi 1: Giaûi phöông trình vaø heä phöông trình :  

        a)   x
4
 – 5x

2
 – 36 = 0                 b)  

2 3 1

2 2 2 3

x y

x y

 − = −


+ = +

 

Baøi 2 :  

    a) Veõ treân cuøng moät heä truïc toïa ñoä ñoà thò cuûa 2 haøm soá sau:  

                   y =  x  vaø    y =  

2

2

x
 

   b)   Xaùc ñònh giao ñieåm baèng ñoà thò vaø baèng  pheùp tính . 

   

  Baøi 3 : Cho phöông trình x
2
 – 3x + 3m – 1 = 0 

Tìm m ñeå phöông trình coù nghieäm.  

 Goïi x1 vaø x2 laø nghieäm. Tìm m ñeå  x1
2
 + x2

2
   = 17 

 Baøi 4  Cho ñöôøng troøn ( O ; R ) ñöôøng kính BC , A laø moät ñieåm treân 
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ñöôøng troøn sao cho  AB = R, haï AH vuoâng goùc vôùi BC. Ñöôøng troøn 

taâm I ñöôøng kính AH caét AB, AC vaø ñöôøng troøn ( O)  taïi D , E , J. 

Chöùng minh töù giaùc ADHE laø hình chöõ nhöït . 

Chöùng minh töù giaùc BDEC noäi tieáp  

Chöùng minh OA ⊥  DE. 

AJ caét ñöôøng thaúng BC taïi S. CM S, D, E thaúng haøng. 

Baøi 5  Cho ñöôøng troøn ( O ; R ) ñöôøng kính MN , F laø moät ñieåm treân 

ñöôøng troøn sao cho  FM = R, haï FH vuoâng goùc vôùi MN. Ñöôøng troøn taâm 

M ñöôøng kính FH caét FM, FN vaø ñöôøng troøn ( O)  taïi D , E , J. 

Chöùng minh töù giaùc FDHE laø hình chöõ nhöït . 

Chöùng minh töù giaùc MDEN noäi tieáp  

Chöùng minh OF ⊥  DE. 

FJ caét ñöôøng thaúng MN taïi S. CM S, D, E thaúng haøng. 

 

ÑEÀ 4: 

 

Baøi 1 : Giaûi phöông trình vaø heä phöông trình : 

    a/  5x
2
 – x – 6 = 0   b/   x

4
 + 3 x

2
 – 4 = 0   c/ 





=−

−=+

552

443

yx

yx
 

 

Bài 2 :   Cho phương trình  :  x2 – 2mx + 2m – 1 = 0 

 a/  CM: phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m  

 b/  Tính toång vaø tích 2 nghieäm theo m  

 c/  Goïi x1 , x2 laø hai nghieäm cuûa phöông trình.  

                     Tìm m ñeå coù (x1 + x2 )
2
 = x1.x2 + 7 

Baøi 3 :  Cho haøm soá  :  y = 

4

2x−
 (P) 

 a/  Veõ ñoà thò (P)  cuûa haøm soá treân 

 b/  Tìm caùc ñieåm thuoäc ñoà thò (P) coù tung ñoä baèng –1     

Baøi 4: Töø ñieåm A ôû ngoaøi ñöôøng troøn (O; R) veõ 2 tieáp tuyeán AB, AC  

( B, C laø hai tieáp ñieåm )  



Taøi Lieäu OÂn Taäp Toaùn 9 (HK2) 

Toaùn Thaày Linh (0983.414748) 5 

 a/ Chöùng minh : töù giaùc ABOC noäi tieáp  

 b/ AO caét (O;R) taïi M. CM: M laø ñieåm chính giöõa cuûa cung 

BC. Suy ra BM laø tia phaân giaùc cuûa goùc ABC.  

 c/ Veõ ñöôøng kính BD cuûa (O; R).Tieáp tuyeán taïi D cuûa (O; R) 

caét tia BC ôû E. OE caét AD taïi N. Chöùng minh : 4 ñieåm  A, O, N, C 

naèm treân moät ñöôøng troøn   xem laïi 

 d/ Tröôøng hôïp AO = 2R. Tính dieän tích töù giaùc ABDC theo R 

Baøi 5: Töø ñieåm I ôû ngoaøi ñöôøng troøn (O; R) veõ 2 tieáp tuyeán IK, IH  ( K, H 

laø hai tieáp ñieåm )  

 a/ Chöùng minh : töù giaùc IKOH noäi tieáp  

 b/ IO caét (O;R) taïi M. HM: M laø ñieåm chính giöõa cuûa cung KH. 

Suy ra KM laø tia phaân giaùc cuûa goùc IKH.  

 c/ Veõ ñöôøng kính KD cuûa (O; R).Tieáp tuyeán taïi D cuûa (O; R) caét 

tia KH ôû E. OE caét ID taïi N. Chöùng minh : 4 ñieåm  I, O, N, H naèm treân 

moät ñöôøng troøn 

 d/ Tröôøng hôïp IO = 2R. Tính dieän tích töù giaùc IKDH theo R 

ÑEÀ 5: 

 

Baøi 1:  Giaûi phöông trình vaø heä phöông trình : 

a)   03 32x2x
2 =−+   b)  0

6

11
x

2

3
x

3

1
24 =−+   c) 







=+

=−

5y2x

6y53x 3
 

Baøi 2:  Cho hai haøm soá (P): y =

2

1
x

2 
 vaø (D): y =

2

1
x+3 

  a) Veõ ñoà thò 2 haøm soá treân cuøng maët phaúng Oxy?   

  b) Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (D) baèng pheùp tính? 

  c) Vieát phöông trình ñöôøng thaúng (D’) tieáp xuùc vôùi (P) vaø ñi qua giao 

ñieåm coù hoaønh ñoä aâm cuûa (P) vaø (D)? 

Baøi 3:  Cho phöông trình aån x: x
2
 – 2(m + 1)x + 4m = 0    

a) Chöùng minh: phöông trình luoân luoân coù nghieäm vôùi moïi m? 

b) Ñònh m ñeå phöông trình coù hai nghieäm x1,x2 thoûa: 

( ) 2

2

2

1

2

21
xx10xx −−=− ? 
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Baøi 4:   Cho ñöôøng troøn (O;R) vaø daây cung BC vôùi BOÂC = 120
0
. Tieáp 

tuyeán taïi B vaø C cuûa ñöôøng troøn (O) caét nhau ôû A. 

a) Chöùng minh:ABC ñeàu? Tính caïnh cuûa noù theo R? 

b) M laø ñieåm baát kyø treân  nhoû (M khaùc B vaø C). Tieáp tuyeán taïi M 

cuûa (O) caét AB vaø AC taïi E vaø F. Tính chu viAEF? 

c) OE vaø OF laàn löôït caét BC taïi I vaø K. Chöùng minh: töù giaùc OIFC 

noäi tieáp? 

d) Goïi H laø giao ñieåm cuûa OM vaø FI. CM : E,H,K thaúng haøng? 

 

Baøi 5: Cho ñöôøng troøn (O;R) vaø daây cung BC vôùi BOÂC = 120
0
. Tieáp tuyeán 

taïi B vaø C cuûa ñöôøng troøn (O) caét nhau ôû N. 

a) Chöùng minh:NBC ñeàu? Tính caïnh cuûa noù theo R? 

b) M laø ñieåm baát kyø treân  nhoû (M khaùc B vaø C). Tieáp tuyeán taïi M cuûa 

(O) caét AB vaø NC taïi E vaø F. Tính chu viNEF? 

c) OE vaø OF laàn löôït caét BC taïi I vaø K. Chöùng minh: töù giaùc OIFC noäi 

tieáp? 

d) Goïi H laø giao ñieåm cuûa OM vaø FI. CM: E,H,K thaúng haøng? 

 

ÑEÀ 6: 

 

Baøi 1:  Giaûi caùc phöông trình vaø heä phöông trình sau: 

a/  
22 0x x− =            b/  

2 8

2 1

x y

x y

− =


+ =
   c/   

4 27 18 0x x− − =  

Baøi 2:  a/  Veõ treân  maët phaúng toaï ñoä   ñoà thò (P) : 

2

2

x
y = −   

   b/  Tìm caùc ñieåm treân (P) coù tung ñoä baèng -6 

Baøi 3: Cho phöông trình  ( )2 2 1 0x m x m+ − − + =  

a/  CM: phöông trình luoân coù nghieäm vôùi moïi giaù trò cuûa m 

b/  Tính toång vaø tích caùc nghieäm theo m 

            c/  Tìm giaù trò cuûa m ñeå 2 nghieäm  1 2;x x  thoaû heä thöùc   
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2 2

1 2 2 1 1 24 2x x x x x x+ − = −  

Baøi 4:   Cho ABC coù 3 goùc nhoïn vaø AB < AC noäi tieáp trong ñöôøng 

troøn (O;R) .Tieáp tuyeán taïi B vaø taïi C vôùi  ñöôøng troøn (O) caét nhau taïi 

M . Goïi N laø ñieåm chính giöõa cuûa  BC  nhoû. 

  a/  Chöùng toû töù giaùc MCOB noäi tieáp  

   b/  Chöùng minh 3 ñieåm M; O ; N thaúng haøng. 

   c/  Cho 
060BAC = .  Tính  

2 2MP PE−   theo R 

 

ÑEÀ 7: 

 

Baøi 1 : Giaûi caùc phöông trình vaø heä phöông trình sau: 

 a/ 
21

2 1 0
2

x x− + =    b/ 
2

3 8

2 2 4

x

x x x
− =

− + −
 

 c/ 

11 3 7

4 15 24

x y

x y

− = −


+ = −
 

 

Baøi 2 : Cho caùc haøm soá (P):  y =  x
2 
  &    (D):  y = 3x – 2 

 a/ Haõy veõ (P) vaø (D) treân cuøng moät maët phaúng toïa ñoä Oxy. 

 b/ Tìm toïa ñoä giao ñieåm cuûa (P) vaø (D) baèng pheùp toùan. 

 c/ Viết phương trình đường thẳng (D1) biết (D1) cắt đường 

thẳng (D) tại một điểm trên trục tung , (D1)  tiếp xúc với parabol (P) và 
(D1) là hàm số nghịch biến. 

Baøi 3 : Cho  : x
2
 – (m+5)x – m – 6 = 0 (*) vôùi m laø tham soá. 

 a/ Chöùng toû raèng phöông trình (*) coù nghieäm vôùi moïi m. 

            b/ Goïi x1, x2  laø hai nghieäm cuûa phöông trình (*), tìm m ñeå 

bieåu thöùc  sau co gía trị nguyên  1 2

2 1

1 1
x x

Q
x x

  
= + +  
  

 . 

Baøi 4 : Moät hình chữ nhaät ,nếu giảm chiều rộng 2m và tăng chiều dài 

1m thì diện tích giảm 13m2.Nếu tăng chiều rộng 1m và giảm chiều dài 

1m thì diện tích tăng 2m2 .Tìm caùc kích thöôùc cuûa hình chöõ nhaät ñoù. 
Bài 5 : Từ điểm A nằm ngòai đường tròn (O) vẽ hai tiếp tuyến AB ,AC 
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với đường tròn (O) (B,C là tiếp điểm).Từ B vẽ đường thẳng song song 
AC cắt đường tròn (O) tại D.AD cắt (O) tại điểm thứ hai E.Vẽ OF 
vuông góc với ED tại F. Từ E vẽ đường thẳng vuông góc với OB cắt 
BC tại K và cắt BD tại I.  
 a/ Chứng minh rằng tứ giác CEKF nội tiếp được. 
 b/ Chứng minh rằng K là trung điểm EI. 
 c/ BE cắt AC tại M,AO cắt BC tại H.CM: MEHC nội tiếp được. 
 d/ Gọi a ,b ,c lần lượt là khỏang cách từ D đến BC , AB và AC. 

                   Chứng minh rằng a2 = b.c. 

 

Bài 6 : Từ điểm G nằm ngòai đường tròn (O) vẽ hai tiếp tuyến GQ ,GU với 
đường tròn (O) (Q,U là tiếp điểm).Từ Q vẽ đường thẳng song song GU cắt 
đường tròn (O) tại D.GD cắt (O) tại điểm thứ hai E.Vẽ OF vuông góc với 
ED tại F. Từ E vẽ đường thẳng vuông góc với OQ cắt QU tại K và cắt QD 
tại I.  
 a/ Chứng minh rằng tứ giác UEKF nội tiếp được. 
 b/ Chứng minh rằng K là trung điểm EI. 
 c/ QE cắt GU tại M,GO cắt QU tại H.CM: MEHU nội tiếp được. 
 d/ Gọi m ,x ,y lần lượt là khỏang cách từ D đến QU , GQ và GU. 
                   Chứng minh rằng m2 = x.y. 
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ÑEÀ 8: 

 

Baøi 1 :  Giaûi caùc phöông trình sau  : 

      a)   
29 5 0x − =    b)  16x

2
 + 8x + 1 = 0   c)  x

4
 + 3x

2
 – 4 = 0     

Baøi 2 : Veõ (P) : y = 
1

2
x

2
 vaø (D): y = –2x – 3 treân cuøng heä truïc toaï ñoä. 

Xaùc ñònh toaï ñoä caùc giao ñieåm cuûa (P) vaø (D) baèng pheùp tính. 

Baøi 3 :  Cho phöông trình x
2
 + 3x – 10 = 0  

Khoâng giaûi pt, CM phöông trình coù 2 nghieäm phaân bieät. 

Tính x1
2
 + x2

2
  ; 

1 2

2 1

x x

x x

+   

Baøi 4 :  Cho ABC vuoâng taïi A vaø coù ñöôøng cao AH. Veõ ñöôøng troøn 

ñöôøng kính AH, ñöôøng troøn naøy caét AB taïi ñieåm E vaø caét AC taïi ñieåm 

F. 

Chöùng minh töù giaùc AEHF laø moät hình chöõ nhaät. 

Chöùng minh töù giaùc BEFC laø moät töù giaùc noäi tieáp. 

Goïi I laø trung ñieåm cuûa BC. Chöùng minh AI vuoâng goùc vôùi EF. 

Cho AB = 3 cm, AC = 4cm. Tính dieän tích töù giaùc IEAF. 

Baøi 5 :  Cho QGU vuoâng taïi Q vaø coù ñöôøng cao QH. Veõ ñöôøng troøn 

ñöôøng kính QH, ñöôøng troøn naøy caét QG taïi ñieåm E vaø caét QU taïi ñieåm F. 

Chöùng minh töù giaùc QEHF laø moät hình chöõ nhaät. 

Chöùng minh töù giaùc GEFU laø moät töù giaùc noäi tieáp. 

Goïi I laø trung ñieåm cuûa GU. Chöùng minh QI vuoâng goùc vôùi EF. 

Cho QG = 3 cm, QU = 4cm. Tính dieän tích töù giaùc IEQF. 

ÑEÀ 9: 

 

Baøi 1:   Giaûi caùc phöông trình vaø heä phöông trình: 

a/ 2x
2
 – x – 3 = 0               b/  

2

3x 6 0− =    

c/  x
4
 – 3x

2
 – 54 = 0            d)  

2x 3y 19

3x 2y 16

 − = −


− = −
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Baøi 2: Cho haøm soá  

2

 x
y

4

= −  

a) Veõ ñoà thò (P) cuûa haøm soá. 

b) Baèng pheùp toaùn, tìm toïa ñoä caùc ñieåm treân (P) coù hoaønh ñoä 

baèng tung ñoä. 

Baøi 3:   Cho phöông trình x
2
 – (2m – 1)x + 2m – 2  = 0. 

a/  Giaûi phöông trình vôùi m = 1 

b/  Goïi x1 vaø x2 laø hai nghieäm cuûa phöông trình. Tìm m sao cho                            

                               
2 2

1 2
x x 1+ = . 

Baøi 4: Cho ABC  coù ba goùc nhoïn noäi tieáp (O) (AB < AC). Veõ ñöôøng 

cao AD cuûa ABC . Tia phaân giaùc cuûa BAC  caét BC taïi K vaø 

caét (O) taïi E. 

      a)  Chöùng minh  AD // OE.  

      b)  Tieáp tuyeán taïi A cuûa ñöôøng troøn (O) caét tia CB taïi M. 

 Chöùng minh MA
2
 = MB.MC. 

      c)  Chöùng minh MA = MK. 

      d)  Veõ ñöôøng kính EF vaø tieáp tuyeán MI cuûa (O) ( I   A vaø I laø tieáp 

ñieåm). Chöùng minh F, K, I thaúng haøng. 

 

Baøi 5: Cho QGC  coù ba goùc nhoïn noäi tieáp (O) (QG < QC). Veõ ñöôøng cao 

QD cuûa QGC . Tia phaân giaùc cuûa GQC  caét GC taïi K vaø caét (O) 

taïi E. 

      a)  Chöùng minh  QD // OE.  

      b)  Tieáp tuyeán taïi Q cuûa ñöôøng troøn (O) caét tia CG taïi M. 

 Chöùng minh MQ
2
 = MG.MC. 

      c)  Chöùng minh MQ = MK. 

      d)  Veõ ñöôøng kính EF vaø tieáp tuyeán MI cuûa (O) ( I   Q vaø I laø tieáp 

ñieåm). Chöùng minh F, K, I thaúng haøng. 
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ÑEÀ10 : 

 

Baøi 1: Giải caùc phương trình vaø heä phương trình sau : 

  a)  3x
2

  – 2x – 8 = 0          b)  
2

x 2 18 0− =          

  c)  3x
4
 – 5x – 28 = 0         d)  

2x y 0

4x 3y 5 2

+ =


− =
 

Baøi 2: Trong cuøng maët phaúng toïa ñoä , cho : (P): 

2x
y

4
= −     

         a)  Veõ ñoà thò cuûa (P) 

         b)  Tìm caùc ñieåm thuoäc (P) coù tung ñoä baèng – 3 

         b)  Tìm giao ñieåm cuûa (P) vaø (D): 
x

y 6
2

= −  baèng pheùp toaùn. 

Baøi 3: Cho phöông trình x
2
 + mx + 2m – 4 = 0  (1) 

         a)  Chöùng toû (1) luoân coù nghieäm với mọi gía trị của m 

         b)  Tính tổng vaø tích của hai nghiệm theo m 

   c)  Tìm m ñeå phöông trình (1) coù hai nghieäm x1, x2 thoûa 

                                     + =2 2

1 2
x x 4   

Baøi 4: Cho (O;R) coù hai ñöôøng kính AB vaø CD vuoâng goùc. Goïi I laø 

trung ñieåm OB. Tia CI caét (O) ôû E. EA caét CD taïi F. 

a)   Chöùng toû O, B, E, F cuøng thuoäc moät ñöôøng troøn. Xaùc ñònh 

taâm K cuûa ñöôøng troøn naøy 

b)   Tieáp tuyeán taïi E cuûa (O) caét AB, CD laàn löôït taïi M, N 

      Chöùng minh NE = NF vaø AE.AF = 2EM.EN 

c)   Ñöôøng troøn (K) caét MN taïi H. Chöùng minh HB laø tieáp tuyeán 

cuûa ñöôøng troøn (O) 

d)   Tính dieän tích tam giaùc ABE theo R. 

Baøi 5: Cho (O;R) coù hai ñöôøng kính QG vaø CD vuoâng goùc. Goïi I laø trung 

ñieåm OG. Tia CI caét (O) ôû E. EQ caét CD taïi F. 

a) Chöùng toû O, G, E, F cuøng thuoäc moät ñöôøng troøn. Xaùc ñònh taâm K 

cuûa ñöôøng troøn naøy 

b) Tieáp tuyeán taïi E cuûa (O) caét QG, CD laàn löôït taïi M, N 
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c) Chöùng minh NE = NF vaø QE.QF = 2EM.EN 

d) Ñöôøng troøn (K) caét MN taïi H. Chöùng minh HG laø tieáp tuyeán cuûa 

ñöôøng troøn (O). Tính dieän tích tam giaùc QGE theo R. 

ÑEÀ 11: 

 

BAØI 1 :   Giaûi caùc phöông trình sau : 

a/  x
2
 – 2x – 15 = 0      b/  2x

4
 – 3x

2
 – 2 = 0 

BAØI 2 :  Giaûi heä phöông trình :  

b/ 

2 3 2

3 3

x y

x y

+ = −


− =
           d/ 

7 14

2

x y

x y

 − =


+ =

 

BAØI 3 : (2ñ)  Cho haøm soá á : 
21

2
y x=−  coù ñoà thò (P) 

a/  Veõ (P) 

b/  Vieát pt ñöôøng thaúng coù heä soá goùc laø 2 vaø tieáp xuùc vôùi (P) . 

BAØI 4 : Cho phöông trình 3x
2
 + x – 2 = 0. Khoâng duøng coâng thöùc 

nghieäm ñeå giaûi phöông trình , haõy tính toång bình phöông hai nghieäm. 

BAØI 5 :   Töø moät ñieåm A ôû ngoaøi ñöôøng troøn (O;R) veõ tieáp tuyeán AB 

vaø caùt tuyeán ACD . 

a/  CMR : AB
2
 = AC . AD 

b/  Goïi I laø trung ñieãm CD . CMR : töù giaùc ABOI noäi tieáp 

ñöôøng troøn (K), xaùc ñònh K. 

c/  Ñöôøng troøn (K) caét ñöôøng troøn (O) taïi ñieåm E (E khaùc A). 

CMR : AE laø tieáp tuyeán cuûa  ñöôøng troøn (O) 

d/  Vôùi vò trí naøo cuûa A thì ABE ñeàu , tính dieän tích ABE 

trong tröôøng hôïp naøy. 

BAØI 6 :   Töø moät ñieåm Q ôû ngoaøi ñöôøng troøn (O;R) veõ tieáp tuyeán QG vaø 

caùt tuyeán QCD . 

a/  CMR : QG
2
 = QC . QD 

b/  Goïi I laø trung ñieãm CD . CMR : töù giaùc QGOI noäi tieáp ñöôøng 

troøn (K), xaùc ñònh K. 



Taøi Lieäu OÂn Taäp Toaùn 9 (HK2) 

Toaùn Thaày Linh (0983.414748) 13 

c/  Ñöôøng troøn (K) caét ñöôøng troøn (O) taïi ñieåm E (E khaùc Q). CMR 

: QE laø tieáp tuyeán cuûa  ñöôøng troøn (O) 

d/  Vôùi vò trí naøo cuûa Q thì QGE ñeàu , tính dieän tích QGE trong 

tröôøng hôïp naøy. 

 

ÑEÀ 12: 

 

Baøi 1 :  Giaûi caùc phöông trình vaø heä phöông trình : 

a) 4x
2
 + 5x – 6 = 0           c) − =2

3 2 x 6x 0  

b) 4x
4
 – 9x

2
 + 2 = 0         d)

− = −


− =

4x 7y 12

3x 2y 30

 

Baøi 2 :  Cho    x
2
 – 2(m – 1)x + m

2
 – 3 = 0     ( x laø aån soá ) 

a. Ñònh m ñeå phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät. 

b. Goïi x1 , x2  laø hai nghieäm cuûa phöông trình .   

Tìm m ñeå  coù  + =2 2

1 2
x x 4  

Baøi 3 :  a)  Veõ haøm soá  =
2

x
y

2

 : (P)  vaø   y = 3x – 4  :  (d)   treân cuøng 

moät heä truïc toïa ñoä. 

 b)  Tìm toïa ñoä caùc giao ñieåm cuûa  (P)  vaø  (d)  baèng pheùp tính. 

Baøi 4 :  Cho (O) ñöôøng kính AB = 2R. Veõ daây CD vuoâng goùc vôùi  AB  

taïi H. Goïi I laø trung ñieåm cuûa BC. Tia  OI caét ñöôøng troøn (O) ôû M. 

a) CM :  O , I , C , H cuøng naèm treân moät ñöôøng troøn . 

b) Goïi E laø giao ñieåm cuûa AM vôùi CD. 

 Chöùng minh :  AC
2
 = AE.AM. 

c) Goïi K laø giao ñieåm cuûa AM vôùi BC, F laø giao ñieåm cuûa 

DM vôùi AB. Chöùng minh :  KF // CD 

d) Ñaët =ABC  .  Chöùng minh :  KC = KB.sin .  Tröôøng 

hôïp   = o

30 . Tính KC theo R. 

Baøi 5 :  Cho (O) ñöôøng kính QG = 2R. Veõ daây CD vuoâng goùc vôùi  QG  taïi 

H. Goïi I laø trung ñieåm cuûa GC. Tia  OI caét ñöôøng troøn (O) ôû M. 
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a) CM :  O , I , C , H cuøng naèm treân moät ñöôøng troøn . 

b) CM: ABC, AMB vuoâng 

c) Goïi E laø giao ñieåm cuûa QM vôùi CD. 

 Chöùng minh :  QC
2
 = QE.QM. 

d) Goïi K laø giao ñieåm cuûa QM vôùi GC, F laø giao ñieåm cuûa DM 

vôùi QG. Chöùng minh :  KF // CD 

e) Ñaët =QGC  .  Chöùng minh :  KC = KG.sin .  Tröôøng hôïp  

 = o

30 . Tính KC theo R. 


